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story obsahovala novověké nálezy (keramika, sklo, železné 
předměty). Samotný sklep, respektive to, co z něj zbylo, byl 
velmi zajímavé konstrukce. Podařilo se zachytit zdivo spojova
né na maltu v mocnosti tří vyzděných řad kamenů. Zbytek 
suterénu byl vysekán do skalnatého podloží, které zde tvoří 
hradecká droba až do hloubky více než dvou metrů od úrovně 
nynějšího povrchu. Otázkou zůstává funkční využití této stav
by a její celkový charakter. Zásyp uvnitř objektu nelze dle 
nalezeného materiálu datovat do doby starší než do průběhu 18. 
století. Suťová vrstva tvořená odpadovým stavebním materiá
lem byla zachycena prakticky po celé délce zjišťovaných úseků 
a na některých místech dosedala přímo na skalnaté podloží. 
Lze uvažovat, že vznikla v rámci rozsáhlých přestaveb zámku 
v průběhu 18. až 19. století, kdy bylo mj. zbořeno i opevnění 
(v roce 1796). Můžeme předpokládat, že objekt mohl být sou
částí fortifikace, vezmeme-li v úvahu fakt, že byl situován 
prakticky na hraně objeveného příkopu.

Jiří Juclielka NPÚ Ostrava

Resumé
Hradec nad Moravicí (Bez. Opava), Schloss. Mittelalter, 

Neuzeit. Burg, Rettungsgrabung.

HRANICE (k. ú. Velká, okr. Přerov)
„Za Horáckou“. Pravěk'?, novověk. Sídliště. Záchranný 
výzkum.

V sezóně 2003 pokračovaly předstihové záchranné 
archeologických výzkumy na předem vytipovaných lokalitách 
na trase budoucí dálnice D47, mezi které patřila také lokalita 
u obce Velká u Hranic.

Lokalita se nachází v polní trati „Za Horáckou“ na mírném 
jižním svahu cca I km severovýchodním směrem od Velké 
a cca 3 km severně od Hranic na Moravě. Podél západního 
okraje naleziště protéká malý bezejmenný potok, pramenící asi 
0,5 km severně od ní.

Lokalitu lze identifikovat na mapě ZM ČR 1 : 1 0  000, 
mapový list 25-12-17; v souřadnicích Z sekení čára : J sekční 
čára -  13 mm : 51 mm, 32 mm : 55 mm, 44 mm : 59 mm, 
45 mm : 53 mm, 35 mm : 48 mm, 14 mm : 43 mm.

Pro účel výzkumu byla skryta plocha o rozloze cca 2.0 ha, 
na které bylo prozkoumáno 257 objektů.Můžeme je rozdělit 
do dvou skupin. První tvoří mělké objekty s většinou pravi
delnými oválnými půdorysy a mísovitými řezy, které vyplňo
val světlešedý zásyp. Druhou skupinu představovaly nepravi
delné oválné jámy se středně šedoěerným zásypem často pro
míchaným se žlutě zabarvenými vrstvami. Objekty měly 
často nepravidelné, zvlněné profily s hloubkou od 0,30 m do 
1,20 m. Kromě těchto dvou základních typů objektů byly na 
lokalitě prozkoumány také kůlové jamky. Keramický materiál 
byl nalezen v zásypech jen tří jam. Jednalo se o několik 
omletých atypických pravěkých střepů, které nedovolují přes
né datování lokality.

Na ploše výzkumu byly objeveny a sondovány také 3 zasy
pané krátery po leteckých bombách. Jedná se o pozůstatek spo
jeneckých náletů na Ostravu z konce druhé světové války.

Arkadiusz Tajer, AC Olomouc

Resumé
Hranice (Kat. Velká u Hranic, Bez. Přerov), „Za Horác

kou“. Urzeit, Neuzeit. Siedlung. Rettungsgrabung.

CHVALKOVICE (okr. Vyškov)
„Za zahradou“. Střední doba hradištní. Sídliště. Záchranný 
výzkum.

Již dříve v literatuře známá lokalita z doby laténské a řím
ské u zámečku Komorov byla na podzim 2003 porušena při 
stavbě nové větve vodovodního přivaděče Bohdalice -  Ncsovi- 
cc. Kromě sídlištních objektů a vrstvy z doby římské (viz. kap. 
Doba římská a stěhování národů) byl odkryt i nevýrazný síd
lištní objekt (K 500) obsahující keramiku středohradištního 
období a fragmenty železářské strusky.

David Parma ÚAPP Brno

Resumé
Chvalkovicc (Bez. Vyškov), „Za zahradou“. Mittlere Burg- 

wallzeit. Siedlungsgrube. Rettungsgrabung

JIHLAVA (okr. Jihlava)
Kaple Bolestné Panny Marie u kostela sv. Jakuba Většího, 
Jakubské náměstí. Novověk -  18. století. Krypta -  pohřebiště. 
Záchranný výzkum.

Záchranný archeologický výzkum formou dohledu 
(akce č. 55-03, č. parcely 6088) byl v kryptě prováděn 
Muzeem Vysočiny Jihlava v rámci celkové rekonstrukce 
kaple v červnu 2003. Při této příležitosti bylo z důvodu odvlh- 
čení stavby rozhodnuto kryptu chemicky ošetřit a kompletněji 
vyčistit.

Průzkum hrobky začal hloubením přístupové šachty 
k chodbičce pod východní stěnou kaple Bolestné Panny 
Marie a hledáním zazděného vchodu do krypty. Během hlou
bení šachty byly nacházeny lidské kosterní pozůstatky v nea- 
natomické poloze a zbytky dřevěných rakví. Pohřební pro
stor pod kaplí Bolestné Panny Marie založili barokní stavite
lé na obdélném půdoryse o rozměrech 9,20 x 4,80 m a skle
nuli cihlovou valenou klenbou, jejíž výška dosahuje upro
střed místnosti 2,26 m. Do hrobky se vcházelo ze severní 
strany přímo z interiéru kaple po cihlových schodech. Další 
vchod se nacházel na vnější straně kaple tak, aby se do hrob
ky dalo dostat přímo ze hřbitova. Celý pohřební prostor byl 
tak dobře odvětráván. Zaslepením průrazů došlo k postup
nému narůstání vlhkosti a šíření plísní. V severozápadní 
části krypty byla vybudována skládka kostí, které pocházejí 
s největší pravděpodobností ze zrušeného městského hřbito
va rozprostírajícího se kolem kostela sv. Jakuba Většího až 
do druhé poloviny 18. století. Jc pravděpodobné, že lidské 
kosti zde uložené pocházejí z. prostoru stavby kaple a zřej
mě i z hrobky pod presbytářem kostela, odkud byly přemís
těny po definitivním zákazu pohřbívání na území města 
v roce 1784. Zbývající prostor hrobky u východní a západní 
stěny pokrývaly dvě řady dřevěných rakví s lidskými ostat
ky. Rakve byly postupně po obou stranách vrstveny na sebc 
tak, aby mezi nimi vznikla úzká průchozí ulička. Během 
pozvolného tlení spodních pater docházelo k postupnému
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